短期支教能为受助孩子带来什么

# 在贝尔苏木草原育 新苗

中青报 中青网记者 王培莲

因为出生于2008年北京奥运会期间, 蒙古族男孩奥运有了这个响亮的名字。但 奥运的童年并不快乐,父母常年不在身边, 他8岁时还尿床,小学留级两次,经常被同

奥运的家乡在内蒙古呼伦贝尔市新巴 尔虎右旗的贝尔苏木 ,是蒙古族聚居区 ,地 广人稀,有一望无际的草原。在这里,有不 少孩子和奥运一样,由于父母外出打工或 离异,成为留守儿童或从小寄宿。

每年暑期,东北师范大学新苗支教团 都会前往贝尔苏木,为草原上的孩子们举办 夏令营 和他们共处半个月。近5年来 这个 公益支教团一直在探索短期支教的有效模 式 奥运也成了支教团的重点呵护对象。

#### 带去开放性思维

第一次来到贝尔苏木,支教团团员们 有点意外 这里的教学条件和生活条件并不 匮乏 甚至有队员觉得这里并不需要支教。

可通过上课和观察,支教队员有了新 发现:孩子们的知识水平和心理状态令人 担忧。很多孩子和奥运一样,小学一年级就 要到离家 100 多公里外的学校读书, 住宿, 寒暑假才能回家。因为缺少父母的陪伴,很 多孩子性格孤僻或桀骜不驯。

对家长来说,他们期盼孩子通过求学 走出草原,但因为自身文化水平有限,他们 很少参与孩子的学习过程。

在英语课堂上,支教团团长龙安靖发 现同龄孩子之间的英语水平差距很大,有 人可以简单地进行英语对话,有人却还不 会写26个英文字母。

原本支教团准备了很多与主科相关的 课程,了解实际情况后,团员们重新调整了

支教团设置了爱国主义教育、心理健 康、朗诵、垃圾分类、科学实验、地理景观、 手工创作等课程,还为少数参与夏令营的 初高中生开设了职业生涯规划课。

曾经沉默寡言的蒙古族男孩吉雅,如 今最喜欢上朗诵课。支教团发起人那日苏 记得初见吉雅时,他不喜欢和同学相处,也 不爱说话 必须要回应时也只使用蒙语。由 于父母在深牧区放牧,当时只有10岁的吉 雅被寄养在亲戚家。但吉雅擅长骑马、拿过 不少骑马比赛的冠军。

在朗诵课上,那日苏鼓励吉雅站到教 室前面 ,用普通话做自我介绍 ,在一次次鼓 励中,吉雅逐渐打开了心门。



支教团老师与学生演出活动合影。

爱国主义教育课,也是新苗支教团的 特色课,支教老师会给孩子们讲国歌的来 历,带大家看爱国主义电影和节目。每周一 次的升国旗仪式上,孩子们会用蒙语高声 唱国歌,响亮的歌声在草原上回荡。这个画 面让很多支教团员记忆犹新。

经过前两年的支教历练和经验总结, 团员们对短期支教有了新的理解和看法。 那日苏说,短期支教受时间限制,很难让孩 子在文化课上有明显提升,与其教文化课, 不如给他们带去开放性的思维,帮助他们 形成良好的学习习惯 引导他们更好地认 识自己、父母和未来。

现在,新苗支教团形成一个共识:支教 的 教 不仅在于教书 更要帮助不发达地区 的留守儿童形成一个相对完善的认知体系。

### 照亮心灵的光

孩子们看上去阳光灿烂的笑容背后, 都有自己的心事。龙安靖说,我们需要更 了解孩子,才能知道如何帮助他们。

课余时间,家访就成了支教团成员的 另一个任务。家访后,老师们才明白奥运为 什么上课时喜欢看向窗外,他一直期待着 许久不见的妈妈能突然出现。

蒙古族女孩哈拉木吉在绘画和音乐方 面都很有天赋,可母亲再婚,又生了一个孩 子,没有精力培养她

这些孩子平时都不善于表达。支教 团成员姚嘉欣说,走进他们内心,陪伴他们 成长,哪怕只有一点点帮助,都很值得。

通过家访进行深入了解后,支教团对 症下药,重点开设了心理健康和亲子课。第 一次心理课上,支教老师自编自演了一个 情景剧,设计了孩子们在儿童期、成长期和 父母之间比较容易出现的问题。形象的表 演 让孩子们产生了共鸣。

支教团还邀请家长和孩子一起上亲子 课,有的是父母来,有的是爷爷奶奶来,都 来不了的,支教团老师就陪着孩子一起上 课。课堂上老师教同学们学会了用手语表 达 我爱你 帮助亲子之间迈出情感表达的 第一步。他们还以孩子的口吻写了一封给父 母的信 配乐朗读出来时 很多孩子都哭了。

为了更好地引导和帮助孩子成长,新 苗支教团实行 导师制。每次夏令营中,一 个老师负责多名学生的学习和心理状况。 导师制 不只在半个月的支教期间有效 , 支教团成员会成为孩子们可以长期联络的

每次前往贝尔苏木的 ,不仅有新苗支 教团的支教老师,还有东北师范大学传媒 科学学院的摄影团队。在东北师范大学团 委的支持下,他们拍摄了支教题材纪录片 《诗和远方的青春》,记录下新苗支教团和 孩子们相处的点滴和彼此的成长。

### 一直牵挂的远方

每年暑期,会有10多名支教老师来到 贝尔苏木 ,几个核心成员每次都会参与贝 尔苏木的支教活动,他们往往成为当地孩 子暑期最盼望见到的人。

得知支教老师快到时,孩子们会早早 来到支教团驻地,等着帮老师搬行李。每次 支教团离开时,年龄大些的孩子甚至会骑 着摩托车追着送行。

民族教育

孩子们不善言辞,但情感很丰富。看到 支教老师辛苦,下课会冲上去抱住老师,或 者给老师递上一个棒棒糖,也会为老师偷 偷准备离别礼物。

每一次去 都能看到孩子们明显的进 步。姚嘉欣说。她负责的学生那木萨来苏 荣这几年越来越开朗 上课积极回答问题。 还主动报名要当闭营文艺汇演的主持人。

哈拉木吉也让姚嘉欣十分惊喜。第一 次去支教时,这个小姑娘都没跟她说过话。 临别时,姚嘉欣和她说再见,小姑娘也没有 回应。第二年暑期再去支教时,哈拉木吉会 主动找她学电子琴、吉他和非洲鼓,还在文 艺汇演上表演了舞蹈。

贝尔苏木对那日苏而言,有着熟悉的 家乡味道。2006年,那日苏作为蒙古族考 生考入东北师范大学,现在已是东北师大 的博士生。看到贝尔苏木的孩子们,让他想 到了儿时的自己。

和他的家乡科尔沁草原一样,夜晚的 贝尔苏木能看到星空,听到狗、牛和马的叫 声。睡不着时,他会想这些参加夏令营的孩 子,有多少会走出草原,以后反哺家乡。

第一次从贝尔苏木回到东北师大后 新 苗支教团就联合长春当地媒体 共同建立了 爱心救助微信群。救助群里有支教团成员和 社会各界爱心人士,大家每个月自愿捐款, 善款用于资助贝尔苏木家庭贫困的孩子。

奥运是被资助的孩子之一。他每个月 会收到1000元捐款 ,用作生活费和课外辅 导费。龙安靖还经常跟奥运的班主任沟通 了解他的状况。

这两年,有些孩子进入青春期,加上在 外寄宿,没有家长及时监护,出现了一些心 理问题。龙安靖和姚嘉欣就建了一个沟通 微信群,随时关心孩子们的心理状况。平 时,那日苏也经常收到家长们的信息,咨询 如何教育孩子。

贝尔苏木的孩子们,早已成为新苗支 教团一直牵挂的远方。



学生送别支教团老师。

人 物

□ 李云秀 中青报 中青网记者 雷 宇

荒芜的高原上,只有寒风和大雪相伴,战士们手持钢枪,警 惕地盯着四周 如今和学生讲起高原戍边的经历,95后青年 艾克帕尔 吐地总有说不完的故事,写在雪域高原的青春伴我

他从新疆农村考入985高校,大二时携笔从戎,奔赴海拔 6000米高原卫国戍边。返回校园后,他不忘迷彩本色,担任新生 军训教官,宣讲国防知识,引领更多大学生入伍。

幼时,爷爷常给艾克帕尔 吐地讲解放军屯垦戍边、建设新 疆的故事,没有解放军的守护,就没有稳定安全的边疆,就没有 新疆人民翻身做主人的今天。自幼的熏陶,让这个少年心中对 军营充满向往。

艾克帕尔 吐地高中时就想考军校,可当时身高没有达到标 准,与军营梦失之交臂。2015年,他考入华中科技大学能源与动 力工程学院,成为村里第一个走进985高校的大学生。

艾克帕尔 吐地的家乡库车县地处南疆 父母都是农民 靠 在地里辛勤劳作养活了他和弟弟妹妹。生活的艰辛 让他更加珍 惜读书的机会。在一系列民族政策的扶持下,加上刻苦学习,艾 克帕尔 吐地成为村子里第一个考上内初班、内高班的孩子。

大学里,为了减轻家庭经济负担,艾克帕尔 吐地每周都会 做兼职,送快递、发传单、端盘子 没有再向家里要一分钱。

一次大学生参军宣传活动,再次点燃了他的军旅梦。当发现 一切条件都符合后,艾克帕尔 吐地瞒着家人报了名。

2016年9月,他成功入伍,进入中国人民解放军某野战部 队。这也是华中科技大学第一名应征入伍的维吾尔族大学生。

初入军营,瘦小的艾克帕尔 吐地体能总是跟不上。在班长 的热心帮助下,他在晚上加练,每天坚持做100个仰卧起坐、100 个俯卧撑、100个深蹲。3个月的新兵训练结束,他凭借优异的表 现被评为 优秀新兵。

2017年8月迎来国际军事比武大赛,艾克帕尔 吐地所在的 部队负责安保执勤和场地保障。布置靶场过程中,靶子位于半山 腰,狂风吹得人无法站立。为了垒好一个靶子,他要扛30多个装 满石头的麻袋 ,靶位周围还有哑弹 ,踩到就有爆炸的可能 ,他小 心翼翼地艰难垒靶。

军营磨砺出坚韧的品质。盛夏的中午,戈壁滩上最高气温达 40多摄氏度,每天16个小时的高强度训练,他的迷彩服湿了一 遍又一遍 ,结出厚厚的盐花。

2017年8月 艾克帕尔 吐地所在单位受命机动到海拔6000 多米的西藏阿里高原 执行保卫任务。

由于任务紧急并且严格保密,出发前一晚,他写好遗书,给 家里人打了电话:我要去执行任务,三四个月不能联系。

在大卡车里颠簸几天几夜后,他们到达边境。这里地形复杂 危险 狂风肆虐 ,雪地、壕沟、戈壁滩遍布 ,还要克服高原反应。战 士们要徒步几十公里,每天24小时轮流巡逻,跋涉及腰的大雪。 山路陡峭,他们身上都绑上绳子,遇险时能让战友及时拉回去。

除了轮流巡逻,他每天还要为驻扎地站岗。寒风钻进衣 袖 ,衣服上结上厚厚的冰碴 ,一个半小时的岗哨站完回来 ,战 士们全身除了嘴巴,都没有知觉,在火炉旁坐1个小时才能逐

这期间,艾克帕尔 吐地挨过饿、受过冻,有时一天只吃一顿 饭。在这种环境恶劣的高寒地域和高强度训练下,他仍坚信,我

扫一扫 看视频 们缺氧不缺精神,为了祖国站岗放哨感到自豪。 2018年7月,获得 优秀义务兵 荣誉称号和嘉奖的艾克帕 尔 吐地服役结束,回到校园,昔日的舍友评价他 整个人都变了。他每天清晨6点起

军营的磨炼,让他更加珍惜校园时光。每天在图书馆,他都学习到晚上10点。一下

课 就 霸着 老师帮他解答问题。 返回校园后,这名退役大学生加入了社团 [军团 ,还担任新生军训教官、校征办公 室学生助理,到各个学院宣讲征兵,传递国防精神。在他的感召下,有100多个大学生找

他咨询如何入伍。 这名维吾尔族青年积极申请入党,并入选湖北省青年马克思主义培养工程学员,获

评 全国大学生自强之星。2021年7月,艾克帕尔 吐地入职湖南大学,成为一名少数民 族专职辅导员。

工作中,他将自己在华中科技大学时的辅导员罗迪视为榜样。大一时,罗迪时常 给予他学习和生活上的关心。在他入伍期间,罗迪还专门前往戈壁滩探望他。从部队回 来后,罗迪帮助他适应学习和生活,为他搭建成长平台,让他分享自己的故事。

曾经不善于表达的他,如今面对讲台下的学生,淡定从容。他想用自己的成长 经历引领少数民族学生,为国家培养更多少数民族人才,为更多少数民族学生撑起

伞、引好路。

## 2022年 文明游园 青春添彩 主题宣传文创作品征集活动公告

经过多年的建设与发展,双奥之 城 北京已经建成上千座公园,截至 2021年底,全市人均公园绿地面积达到 16.6 平方米、公园绿地 500 米服务半径 覆盖率达到87%,公园已然成为北京市 民生活中重要绿色休闲空间。自2020年 全市文明游园专项行动开展以来,在全 体市民的支持和努力下,全市公园行业 深入贯彻《北京市文明行为促进条例》 《北京市公园条例》成效明显,广大市民 游客文明素质大幅提升,文明游园蔚然

本次活动以 文明游园 青春添彩 为主题,旨在激发全社会广泛支持和践 行文明游园热情,推进首都精神文明建 设,书写首都文化品牌。本次活动由市园 林绿化局、首都文明办、市公安局、市文 旅局、市水务局、市城管执法局、中国青 年报社联合主办,北京生态文化协会承 办,面向社会开展。

一、活动主题

文明游园 青春添彩

二、活动时间

即日起至4月4日 三、活动对象

凡热爱设计、关注文明游园的社会 各界人士均可参与(可个人投稿,也可由 企事业单位集体组织投稿)。

四、作品类别

1. 文明游园主题海报设计;

2. 文明游园主题LOGO设计; 3. 文明游园主题宣传口号创意; 4. 文明游园吉祥物设计。

五、相关要求

(一)作品格式要求 1. 海报设计参赛作品要求内容主 题鲜明、色彩搭配和谐 横版海报尺寸为 900×500 像素,长图海报设计尺寸为 800×2000 像素,应包含文字、图片和合 成作品;

2. 主题 LOGO 设计紧扣文明游园 主题,能够诠释良好的精神风貌,需简洁 大方、醒目、具有一定的辨识度,作品电 子文件大小在3-5MB;

3. 宣传口号要求准确表达文明游园 主题,简洁凝练、语言优美、朗朗上口,富 有感染力和可传播性 字数在20字以内; 4. 吉祥物设计贴合时代、契合主

题、需有新创意 ,所提交作品要求画面清 晰,对各个作品的描述字数800字以内。 (二)投稿作品需注明投稿种类 标

题字数不超过20个汉字。所有作品内容 必须健康向上 ,如作品内容明显与实际 不符,主办方有权取消其资格。

(三)投稿作品必须为自己独立完成 或合作完成的作品,不得侵犯他人著作 权 .如有侵权现象将取消活动资格 ,并由 本人承担所有法律责任。合作完成的作 品 ,需注明全部合作者。

(四)每件投稿作品需填写一份《投 稿报名表》(附表),并随作品一同提交。

六、投稿方式

报名参与活动者以电子版作品提交 为准。

1. 邮寄地址 :北京市东直门海运仓 2号 2022年 文明游园 青春添彩 主

名+作品类别+文明游园。

月4日。

(一) 评奖: 主办单位将组织专家对

1000元奖品:

2. 优秀视觉奖8个 :荣誉证书及价值 500元奖品;

3. 特别创意奖 20 个 荣誉证书及价值 200元奖品:

奖作品的权力,使用过程中尊重参与活动 稿,作者须自留备份。

活动详情请关注首都园林绿化局政府 网站、首都园林

绿化 微信公众 号、中国青年报 客户端。 本次活动的

最终解释权归主

办方所有。





主办单位 北京市园林绿化局 首都精神文明建设委员会办公室 北京市公安局 北京市文化和旅游局 北京市水务局 北京市城市管理综合行政执法局 中国青年报社

承办单位 北京生态文化协会

题宣传文创作品征集活动组(收);邮编:

2. 电子邮箱:cydhuodong@126.com, 报名表以 word 格式发送至邮箱,标题:姓

联系人:陈老师、姚老师 联系电话:010-64098333 64098506 3. 投稿截止时间:即日起至2022年4

七、评奖与奖项设置

投稿作品进行评审,对获奖者颁发证书和 奖品。

(二)奖项设置

1. 最佳设计奖4个 :荣誉证书及价值

4. 入围纪念奖若干个:荣誉证书及纪

念品。 (三)作品使用

主办单位享有免费使用所有入围及获 者的署名权,不另付稿酬。投稿作品不退



扫码看公告

广告

## 姜爸爸 与新疆儿女

黑龙江省鸡西市树梁中学援疆教师

我叫姜仁淳,曾作为国家首批万名 援疆教师队伍中的一员 到新疆阿勒泰 地区福海县西城区寄宿制学校支教。在 那里,我与哈萨克族学生们建立了难以 割舍的师生情,孩子们都叫我 姜爸爸 , 而我也从此有了一群 新疆儿女 。

我记得,别克布力 塔布斯是班级里 个子最高的学生,长得浓眉大眼,但他的 眼神中 经常流露出淡淡的忧伤 ,上课也 心不在焉,精力不集中。后来我了解得 知,4年前,他的父亲和哥哥遭遇车祸, 16岁的哥哥不幸遇难,父亲也完全丧失 了劳动能力。家庭的变故对他打击很大, 早熟而懂事的他从此郁郁寡欢,无心读 书。我非常同情这个孩子,决心帮助他早 日从阴影中走出来。

课上,我刻意关注他,目光总会在他 身上多停留几次;课下,我主动接近他, 有意增加与他交流的次数 ,批改作业时, 也总会在他的作业上多写上几句鼓励的 话,树立他学习的信心。一天下课后,他 跑到我身边说,他越来越喜欢学习语文 了,看着他开心的样子,我心中也充满了

那年6月,其他同学早已穿上凉爽 的半袖,而别克布力 塔布斯仍穿着厚厚 的运动服,额头上满是汗水,于是,我根 据他的身高体型给他买了一件白色的短 衫。当我把衣服递到他手中时,他竟不知所 措 月光中充满了感激 哽咽着说:姜老师, 谢谢您!言语间 他眼里闪动着泪光。

在老师潜移默化的关爱下,他逐渐 发生了变化,开始认真听课,课堂上举手 回答问题的次数多了,成绩也有了明显 提升。在第一次模考中,别克布力 塔布 斯的语文成绩较上次提高了26分,是班 中提高幅度最大的,他黝黑的脸上露出 了久违的笑容。

支教期间 我深深地感受到 作为老

师,只有心里时刻装着学生,学生心里才 有你。有一次,我咽炎犯了,课间休息后 再上第二节课时,发现讲台上我水杯下 面压着一张纸条 写着 :姜老师 ,您嗓子 哑了 杯子里是为您泡的 胖大海 "别忘 了喝哦!望着这群懂事可爱的新疆孩子, 我眼里溢满了感动的泪水,也体会到作

为一名援疆教师的幸福和快乐。 我生病期间,孩子们一有时间就围 在我身边嘘寒问暖,这让远离家乡的我 感受到了亲人般的温暖。端午节前夕,语 文课代表恩玖 吾安别克给我带来了她 家的新鲜驼奶,一定让我尝尝,还热情地 邀请我到家里做客。

每天和朝气蓬勃的学生们在一起, 日子过得特别快,不觉间,为期一年半的 援期已至 分别在即 学生纷纷以书信的 方式向我表达心声。

恒巴提 阿力马别克写道 :自从教我 们,您从没有落过课,即使生病了,也坚 持给我们上课,这让我们很感动。记得三 模前 您患了重感冒 发高烧。临近中考, 您怕耽误我们学习,只吃些药又硬撑着 来上课了。当时您脸色苍白,眼睛红肿, 嘴唇干裂,当看到同学们心疼而略带责 怪的表情时,您用安慰的口吻说:同学 们,放心吧!我的病好多了。可那时,您 说话的声音沙哑 ,写板书时手都在抖。这 一切我们都看在眼里,痛在心上,我们都 暗自下决心,一定学好语文,不辜负您对

我们的一片苦心。 洪都斯 波拉提告诉我 我们有什么 心里话,不愿和别人说,甚至不愿跟父母 说 却愿意毫无保留吐露给您 因为您是 最值得我们信赖的人。其实,我们更喜欢 称您为 姜爸爸。您知道吗?当叫您爸爸 时 ,我们内心有多么幸福

每当夜深人静时,读着孩子们这些 真挚暖心的话语,我总是心潮起伏,备感

最让我难忘的是最后一节语文课, 我怀着不舍的心情来到班里时,眼前的 情景让我惊呆了,黑板中间写着醒目的 两行大字:姜老师.您辛苦了!九(2)班全体 学生永远爱您!黑板四周写满了同学们的

上课铃声响起,班长大声道:起立!全 体同学刷地站起来,异口同声地说:姜爸 爸,您辛苦了,我们永远爱您!说完向我鞠 躬致谢。我鞠躬回敬后深情地说:孩子们 我也永远爱你们,这是我给你们上的最后 你们再看看书,我再仔细看 看你们!可同学们却无心看书,都依依不 舍地望着我,几个学生忍不住,偷偷地抹起

下课铃声响起 同学们一拥而上 把我 团团围住,有的紧紧地抱住我,哽咽地说: 姜爸爸 我们舍不得让您走。教室里满是 孩子们的抽泣声 ,面对这温馨感人的场景 我泪流满面,百感交集,欣慰、感动、幸福、

心酸、留恋、不舍,一起涌上心头 支教虽有期,师生情未了。历时一年半 的援疆支教虽已结束,但我与哈萨克族学 生们的师生情,并未因此淡化,而是越发深 厚。虽然新疆与黑龙江相隔万里,但网络让 我们师生近在咫尺。阿依迪达尔 珠玛别克 同学特意建了一个微信群 取群名为 姜爸 爸的新疆儿女们。

至今,孩子们仍和我保持着联系,他们 经常给我发微信:姜爸爸,我好想您;我习 惯了有您陪伴的生活 现在您不在我身边 我总感觉很空虚;您腿疼好些了吗?我一直 惦念着您 液情反复无常 您一定要做好自 我防护 ;祝您 2022 年健康快乐 看着孩 子们一句句温馨暖心的话语,一股股暖流

我们在这里 青听 民族教育一线的声 音 ,投稿邮箱 zqbmzjy@163.com

再次涌上心头。

